

"我想把中国音乐金钟奖钢琴比赛第一名的奖状, 献给我的恩师王雁教授!"10月24日晚, 第十三届中国音乐金钟奖钢琴总决赛在成都落幕, 从宣汉走出的青年钢琴家孙麒麟荣获第一名。

几天来,孙麒麟获奖的消息在宣汉引起关注。这位90后妹子何以在激烈的竞争中脱颖而出?她有什么感受想与读者分享?10月25目,孙麒麟接受了记者专访,她特别提到了自己的母校川音和恩师王雁。

# 借钱买钢琴的宣汉女孩孙麒麟

# 斩获中国音乐金钟奖钢琴比赛冠军

### 感恩母校和恩师

决赛中,孙麒麟演奏的是普罗科菲耶夫的《C大调第三钢琴协奏曲》(Op.26)。该曲演奏难度系数极高,快速的音符跑动、大跨度的和弦转换、两手交替出现的大跳以及持续的八度进行等,都对演奏者的技巧有极高要求。此外,该曲音乐性格丰富多变,时而气势如虹、时而忧郁深远、时而讽刺幽默、时而庄严神圣……演奏者在演奏时将面临体力和脑力的双重考验。最终,孙麒麟以精湛的琴艺、扎实的基本功、细腻的情感表达,以98.69分荣获钢琴组第一。

孙麒麟表示,她非常感恩母校四川音 乐学院对她的培养,感谢领导、老师对她的 支持和帮助,"特别要说的是,在自己的家 乡能有这样的演出,在比赛中拿到这样的 名次,我觉得意义非凡。感觉在我的背后, 是川音人在鼓励着我前进。我真的非常感 动,谢谢他们。"

孙麒麟,2004年师从王雁。在川音附中期间,由王雁指导,获得"星海杯"全国青少年钢琴总决赛一等奖、第一届"文华奖"全国青少年钢琴比赛第二名、"第五届亚洲青少年钢琴比赛"第四名暨四川赛区第一名,数次荣获"雅马哈"奖学金。

孙麒麟表示,这次回川音参加比赛就像回到家里一样,"我经常走过川音,看到熟悉的一砖一瓦,真的是有一种情怀在里面。看着川音附中的学生们,我觉得我就是他们当中的一员,有一种情感的连接。"

本次金钟奖现场宣布得分时,孙麒麟的老师王雁以及父母就在现场,见证了她得奖的全过程。"我们在现场一起聆听到了分数,得知我是第一名时,我和王老师坐在一起,相信他们的心情肯定比我更激动、更高兴。"孙麒麟参加比赛期间,王雁一直非常关心,"每天最早的信息和最晚的信息都来自于她,不管是从比赛上,还是从心理上,她都是我身后强大的支撑。我真的觉得这份荣誉不仅属于我个人,还属于四川音乐学院,属于成都,属于四川。"

## ■ "别人以为她是我妈妈!" ■

一个宣汉山区的女孩子,怎么会学钢琴?"我父亲是乡镇小学的数学老师,但他是那么热爱音乐,他相信艺术可以陶冶情操,音乐可以让人生变得不一样。"孙麒麟的经历十分励志,她家境贫困,最初钢琴都是借钱买的。在达州跟周先明老师启蒙后,经引荐找到了王雁老师。孙麒麟曾说:"我和王老师之间的故事特别多。毫无疑问,如果没有王老师就没有我的今天。"

王雁如此评价孙麒麟:有的学生要老师推着走,孙麒麟却会推着老师走。孙麒麟却会推着老师走。孙麒麟非常刻苦,特别用功,在班上所有成绩都是优秀。当年去北京参赛,王雁交代家长,千万别坐火车,要坐飞机,娃娃休息不好可能会影响比赛,她们师生的辛苦岂不白费?结果孩子为了替家里省钱,坚持坐硬座到了北京。"虽然很疲惫,但也没影响她的演奏,弹得一点没走样。我很佩服这个女孩子!"

2009年"第一届'文华奖'全国青少年钢琴比赛"在厦门举办,王雁全程陪同孙麒麟,学生的谱子、包、行李箱全拎在老师手



里。赛场突发临时状况,孙麒麟的演出服吊带脱落,王雁冒雨冲回酒店取针线,再冒雨冲回赛场缝补好吊带……孙麒麟笑着说:"别人都以为她是我的妈妈!"

此次孙麒麟获金钟奖大奖,作为老师的王雁,付出了很大心血。从确定参赛,到准备曲目,以及比赛时的现场把握,都是王雁与孙麒麟一起思考探讨的。为了备战金钟奖,王雁为学生精心准备了一年。多少个夜晚,师生俩在琴房练琴、思考、聆听、研究……

#### 中国钢琴界的风景线

令人关注的是,王雁是著名钢琴教育家但昭义老师的弟子。因为陈萨、张昊辰等在国际获奖的学生,但昭义老师早已成为世界琴坛令人仰慕的"金牌教练"。王雁与但昭义两人起初为师生,后来成为了同事、搭档、朋友。

王雁的教学很科学,也很传奇。对每个学生的教法都不一样,就像老中医抓药,同样的药材,但份量组合或先后都不同。王雁现在也成为了钢琴艺术界的"金牌教练"。钟航、李鑫燚、金若曦……这些出色的年轻钢琴家,都是王雁的学生。据了解,2018年在英国利兹国际钢琴比赛上,获得第三名暨最佳观众奖的王心源,也是王雁的学生。出色的教学成果,让王雁如今身兼数职。她目前是四川音乐学院党委常委、副院长兼钢琴系党总支书记、系主任。

如今,但昭义、王雁、孙麒麟,三代人构成了中国钢琴界独特的风景线。三代人都是从四川成名并走向全国的著名钢琴家和教育家。

#### 把四川作品带给世界

孙麒麟高三时,父亲让她考茱莉亚、柯蒂斯、伊斯曼三所世界顶尖音乐学校,并表示如果考不上这三所音乐学校,就留在"川音"哪儿也不去!同时还提出很苛刻的条件:必须获得全额奖学金,否则即使考上了



家里也难以负担。那年全世界有500名考生参加考试,茱莉亚只录取13名,既没读过预科也没请过外教的孙麒麟不仅考上了,还拿到了每年38000美元的全额奖学金,成为川音历史上首位被茱莉亚录取并获得全额奖学金的学生。

后来,顺利完成学士与硕士阶段学习的孙麒麟,于2018年再次以全奖成为茱莉亚钢琴专业第一个华人女博士生。"两年制的演奏家文凭比较容易,而我是需要读五年的Docter of Musical Arts(音乐艺术博士),非常难。"

孙麒麟表示,国外留学的经历让她学到很多东西,也开阔了眼界,"我作为四川音乐学院毕业的学生,很希望有朝一日可以把自己学到的东西,以自己的方式回馈给母校。"

孙麒麟表示,接下来她将在美国举办中国作品专场音乐会,"我希望把中国的优秀作品带到世界的舞台上,这是我一直想做的事情"。孙麒麟透露,音乐会中会有和四川有关的作品,"我之前也演出过很多这样的作品,包括由一些四川民歌改编的作品,我的音乐会四川作品一定会有"。

□本报综合红星新闻、封面新闻



03

2021年10月29日

星期五

2382258

□主编:杨 波 □编辑:冯建榕

了解更多达 州本土资讯,请扫 描二维码,关注达 州晚报客户端 ——云达州APP。



安卓系统



苹果系统